TIẾT 159:                               BÀI ĐỌC 2: NGƯỜI GIÀN KHOAN 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức, kĩ năng:
- Đọc thành tiếng trôi chảy toàn bài. Phát âm đúng các từ ngữ có âm, vần, thanh mà HS địa phương dễ viết sai. Ngắt nghỉ hơi đúng. Thể hiện được tình cảm, cảm xúc phù hợp với nội dung bài đọc. Tốc độ đọc khoảng 90 tiếng / phút. Đọc thầm nhanh hơn nửa đầu học kì I.

- Hiểu nghĩa của các từ ngữ khó trong bài. Trả lời được các câu hỏi về nội dung bài. Hiểu ý nghĩa và nội dung của bài: Bài thơ nói về công việc của những người làm nhiệm vụ khai thác dầu khí ở giàn khoan. Ca ngợi sức mạnh, ý chí quyết tâm và tình yêu công việc của “người giàn khoan”.

2. Năng lực :

- Năng lực tự chủ và tự học :Chia sẻ được với bạn cảm xúc của bản thân về những hình ảnh đẹp, chi tiết thú vị trong bài đọc.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác :Tham gia đọc trong nhóm; biết cùng các bạn thảo luận nhóm.

3. Phẩm chất

- Phẩm chất nhân ái: Bồi dưỡng tính nhân ái: tình yêu thương, lòng biết ơn,…

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ đọc bài, trả lời câu hỏi.

- Phẩm chất trách nhiệm: Có trách nhiệm hoàn thành nhiệm vụ học tập.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

-GV: Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.

-HS: SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Thời gian
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	5’
	HOẠT ĐỘNG 1: MỞ ĐẦU

- GV cho HS hát bài: “Lớp chúng mình rất vui”

   và trả lời câu hỏi: 
	- HS xem video



	
	+Em hãy chia sẻ bức tranh minh họa trong bài?
	- HS quan sát và chia sẻ tranh

	
	- GV giới thiệu bài: đây là hình ảnh giàn khoan giữa biển khơi, nơi các chú công nhân khai thác dầu khí, một số nguồn tài nguyên vô cùng quý giá của đất nước. Để hiểu sâu hơn về bài học, chúng ta sẽ tìm hiểu bài : “ Người giàn khoan”
	- HS lắng nghe.

	18’
	HOẠT ĐỘNG 2: KHÁM PHÁ

	10’
	1. Đọc thành tiếng

-  Gọi 1 HS  đọc bài 

- GV lưu ý giọng đọc: Đọc toàn bài với giọng đọc sôi nổi, phấn khích….
	- 1 HS đọc. Cả lớp lắng nghe.

-HS nghe.

	
	- GV chốt vị trí các đoạn
	- HS nêu: 3 đoạn, mỗi khổ thơ là một đoạn.

	
	- Cho HS đọc nối tiếp khổ thơ lần 1, kết hợp luyện đọc từ ngữ khó.

- Cho HS đọc nối tiếp khổ thơ lần 2, kết hợp ngắt nghỉ câu thơ.

- Cho HS đọc nối tiếp khổ thơ lần 3, kết hợp đọc phần giải nghĩa từ trong bài.

- GV đọc lại toàn bài
	- HS đọc nối tiếp các khổ thơ lần 1 và phát hiện các từ ngữ khó.

 - Luyện đọc từ khó: Đọc mẫu -> Cá nhân -> Lớp

- HS đọc nối tiếp các khổ thơ lần 2 và ngắt nghỉ câu thơ:

Ở nơi này/ thăm thẳm biển khơi xa//

Những giàn khoan/ vẫn nở hoa trên sóng nước//

- Hỏi đáp phần chú giải trong SGK theo cặp đôi. Phát hiện và giải  nghĩa thêm 1 số từ khác 

-HS nghe.

	8’
	2. Tìm hiểu bài

- GV mời  HS tiếp nối nhau đọc to, rõ 4 câu hỏi
	-  Cả lớp đọc thầm theo.

	
	- Tổ chức cho HS tìm hiểu 4 câu hỏi của bài bằng trò chơi: Phỏng vấn.

- Mời 1 HS làm phóng viên đi phỏng vấn các bạn 2 câu hỏi đầu.
	- HS tham gia.

- HS xung phong làm phóng viên.

	
	1. Đọc khổ thơ 1 bạn hãy cho biết: Qua khổ thơ 1, hình ảnh minh họa và chú thích về giàn khoan, em hiểu những người lao động trên giàn khoan làm công việc gì, ở đâu?
2. Những từ ngữ, hình ảnh nào giúp em hình dung được khó khăn thách thức đối với người làm việc trên giàn khoan?
	- Làm nhiệm vụ dầu khí ở giữa biển khơi.

- chớp bể/ mưa nguồn, dòng xuôi/ luồng ngược….



	
	3. Em cảm nhận như thế nào về “người giàn khoan” của các từ ngữ hình ảnh ở khổ thơ 2
	-vội vã từ bước đi, vội vã cái bắt tay, nụ cười cứ ngời lên trong ánh mắt.

	
	4. Qua khổ thơ 3, tác giả muốn nói điều gì về “người giàn khoan”?
-GV Y/C HS nêu ý nghĩa bài thơ.
	+ giữa Đại dương mênh mông nhưng vẫn không là gì trước con tim chỉ biết nhịp kiêu hung

-Nội dung: Bài thơ nói về công việc của những người làm nhiệm vụ khai thác dầu khí ở giàn khoan. Ca ngợi sức mạnh, ý chí quyết tâm và tình yêu công việc của “người giàn khoan”.

	7’
	HOẠT ĐỘNG 3:  LUYỆN TẬP
	

	
	 - GV hướng dẫn lớp mình đọc diễn cảm 2 khổ thơ trong bài.

- GV đưa đoạn văn lên màn hình máy chiếu
	- HS quan sát và lắng nghe.

	
	- Yêu cầu HS tìm cách ngắt nhịp và những từ ngữ được nhấn giọng.
	- HS nêu cách ngắt nhịp và các từ ngữ được nhấn giọng.

	
	- GV đưa kết quả trên màn hình máy chiếu.
	- HS quan sát.

	
	- Mời 2 HS đọc diễn cảm 2 khổ thơ.
	- 2 HS đọc diễn cảm.

	
	- Tổ chức luyện đọc diễn cảm trong nhóm bàn.
	- HS luyện đọc diễn cảm trong nhóm bàn.

	
	- Gọi 2 HS thi đọc diễn cảm.
	- 2 HS thi đọc diễn cảm.

	
	- Tổ chức nhận xét.
	- HS nhận xét, bình chọn bạn đọc hay nhất.

	
	- GV nhận xét, tuyên dương.
	- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.

	5’
	HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG, TRẢI NGHIỆM

	
	- Nêu lại nội dung bài thơ.
	- 2-3 HS nêu.

	
	- Cho HS xem video về những khoảnh khắc đáng nhớ của lớp mình.
	- HS xem.

	
	- Sau khi xem xong, em cảm thấy thế nào?
	- HS nêu cảm xúc riêng.

	
	+ Qua bài đọc, em rút ra được điều gì ? Em đã làm được những gì để thể hiện sự quan tâm, yêu mến mà mình dành cho thầy, cô?
	- HS nối tiếp nêu.

	
	(Chốt (GDHS). 
	- HS lắng nghe.

	
	- GV nhận xét tiết học, dặn HS về nhà chuẩn bị một quyển từ điển Tiếng Việt hoặc sổ tay từ ngữ TV 4 để chuẩn bị bài sau: LTVC: Dấu gạch ngang
	- HS lắng nghe, tiếp nhận nhiệm vụ.


 IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY (NẾU CÓ)
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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